

广东肇庆市鼎湖区派驻广西贺州市昭平县粤桂协作工作组组员郭嘉:

# 搭桥铺路 助昭平农产品“出圈入湾”



郭嘉

肇庆市鼎湖区  
派驻广西贺州市昭平县  
粤桂协作工作组组员

派出单位:  
肇庆市鼎湖区凤凰镇人民政府

“携手共进，同频共振、竭智尽忠，矢志不渝，笃行致远。”

昭平的连绵山岭，是大自然馈赠予淳朴乡民的种茶宝地。“以‘产业园+公司+基地+农户’的发展模式，引导企业与县内外30多家农业产业公司、农民合作组织、农村种养户签订农产品购销合作协议，辐射带动全县10个乡镇超15万亩茶园发展，提供4.5万多个务工岗位。”作为肇庆市鼎湖区派驻广西昭平县粤桂协作工作组的一员，郭嘉了解各协作领域的内容，对消费帮扶渠道了如指掌，“为争取更高经济效益，我们必须不断拓宽昭平农产品的销售渠道，助其‘出圈入湾’。”

■采写:新快报记者 潘芝珍

## 虚心求教“预习功课”

“粤桂协作的接力棒，是宿舍同事交给我的。”郭嘉告诉新快报记者，室友响应东西部协作号召，2021年便奔赴贺州昭平县，期间每一次回鼎湖，对方都免不了兴高采烈地向他讲述发生在千里之外的帮扶故事，“我没去过昭平，但觉得那里的山水和人都莫名亲近，非常向往投身其中，为东西部协作尽绵薄之力。”

去年年中，鼎湖区启动第二批协作干部的选派工作，郭嘉毫不犹豫地报了名。“去年11月起，室友开始整理工作心得，一篇一篇形成文字发给我，对我帮助很大。”郭嘉坦言，室友的不吝赐教让他提前预习了“功课”。

结对共建是鼎湖与昭平持续多年的协作模式之一。2024年1月到任后，工作组同心协力，引导东部6所中小学、3家医院、7个镇街、4个社会组织、44个区直部门(党群)、17个村(社区)以及17家企业，与西部结对村设置结对协议内容。迄今，2024年结对帮扶的实质性任务已全面完成。

“两地结对单位充分发挥结对单位的优势资源，实现了结对帮扶村个性化‘园’的全覆盖。”郭嘉说，截至目前，在“我在昭平有个园”活动中，工作组已成功打造了59个园(包括茶园、果园、菜园、公园等)，有力地促进了乡村庭院经济的发展。

## 全力推动农产品“出山”

协助消费帮扶，助力昭平农产品销售



■郭嘉(右)与广西二建施工负责人在沟通城北工业厂房(二期)建设验收情况。

也是郭嘉的重要工作内容。他说，“鼎昭”两地聚焦政府在消费帮扶工作中的服务保障作用，通过“消费帮扶助农增收集中行动”线上宣传、线下展销等方式，广泛动员社会力量加大对昭平县农副产品的购买力度，工作组动员东部单位通过832平台采购了多批大米、花生油等农产品超80万元。

工作组坚持政府引导和市场化运作相结合，通过持续深化产业协作，使昭平的消费帮扶呈现出“优质化”发展趋势，“产品必须被看见，被体验。”他说，工作组在粤港澳大湾区肇庆乡村振兴体验馆(香港)、广东省东西部协作(肇庆)双创基地均设立昭平县名特优产品展销点，此举为粤桂东西部协作消费帮扶工作注入强大动力，给昭平农副产

品销量助推超600万元。

特色化市场行为也是昭平县农产品“出圈”的有力推手。今年以来，工作组继续推进“旅游+电商+农特产品”销售模式，积极组织昭平茶、黄精酒、黄姚豆豉等农副产品亮相产销会，并举办2024年粤桂协作·昭平名特优农产品走进肇庆市鼎湖区专场活动，组织昭平县企业参加2024年中国县域博览会、2024年春季中国(广州)国际茶叶博览会和“百企进肇·助力百千万”广东肇庆土特产展销会，其中昭平县参展农产品获得中国首届县域品牌擂台赛“十大最受欢迎品牌”。

记者获知，通过工作组的努力，截至10月底，昭平县农副产品及手工艺品销售到全国金额超5198万元。

广东广州荔湾区驻贵州黔南布依族苗族自治州惠水县东西部协作帮扶医生黄晓娜:

# 传帮带 一根银针传递两地情



黄晓娜

广州市荔湾区  
驻贵州黔南布依族苗族自治州  
惠水县东西部协作帮扶医生

派出单位:  
广州市荔湾区中医院

## 引进针灸新技术

从广州的海之滨到贵州的山之域，此次参与东西部协作医疗对口支援工作，是黄晓娜第一次真正离开自己成长的城市。“在报名参与之前我就知道，这是一项充满挑战和机遇的事业。”黄晓娜说道。

黄晓娜为当地针灸科引进了新技术“岐黄针疗法”，以中医“传帮带”，带动惠水中医治疗人才的技能提升。同时，在与当地同事的探讨、学习中，也学到了很多宝贵的经验。通过真心换真心的交流，黄晓娜了解到当地医疗队伍需要什么，在医疗技术培训中，更加注重实际操作和案例分析，让当地同事能够更好地学以致用。黄晓娜表示，希望通过不断实践和交流，为当地患者提供更加优质的医疗服务，为当地培养一支“带不走”的医疗骨干队伍。

## 主动延长任期

帮扶期间，黄晓娜积极参与了当地的医疗工作，包括为当地居民提供义诊、开展中医针灸知识普及宣讲、普及健康生活和疾病预防知识等活动。

有一回，黄晓娜与当地受援单位的医生前往惠水县新哨村义诊，一位身着当地服饰的阿姨小跑了过来，握着黄晓娜的手连声说她“积了大德”。“后来才了解到，我之前曾为这位阿姨的邻居、一名受疼



■黄晓娜正在为当地居民义诊。

痛缠绕多时的70岁老伯进行过针灸治疗，马上缓解了他的病症，但这位老伯他不会用普通话表达，于是托邻居阿姨来转达感激之情。”尤其令黄晓娜感动的是，这位阿姨特意换上了一身崭新的衣服来道谢。“他们的虔诚、淳朴和善良让我感受到了温暖和美好，也深刻体会到工作的责任和使命。”

黄晓娜后续又了解到，老伯的太太因病长期卧床，子女都在外务工，他疼痛病犯了后，两老的生活都受到了很大的影响。“我给他做了治疗后，疼痛缓解了，就能继续照顾妻子。”这让黄晓娜意识到，年迈老人想要走出大山觅得优质医疗资源，是非常艰难的事。

这次经历让黄晓娜坚定了要帮助惠水百姓不出远门就能享受到优质医疗卫生服务的心。已按原计划期限完成帮扶工作的她，主动延期了半年。

对黄晓娜来说，要作出这样的决定并不容易。家里同为医生的丈夫每天早上六点多就要出门了，非常忙碌，家里只有婆婆一人带两个小孩，大的不满十岁，小的还不满三岁，就连黄晓娜自己，去年底才经历过一次肿瘤手术。“离开家很舍不得，但通过这段时间的对口支援工作，我更加坚定了东西部协作医疗的重要性，也深刻感受到能够为这份事业贡献自己的一份力量非常有意义。因此特别感谢我婆婆和丈夫全力支持我。”